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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται μια αλλαγή στην εκπαιδευτική φιλοσοφία, η οποία 

ενώ αρχικά είχε ως άξονα τον διαχωρισμό, δηλαδή την δημιουργία ξεχωριστών 

σχολείων και τάξεων για τα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, πλέον έχει 

υιοθετήσει την φιλοσοφία της ένταξης και της συμπεριληπτικής μάθησης, όπου τα 

παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες διδάσκονται μαζί με τα λοιπά παιδιά. Η 

τρέχουσα φιλοσοφία είναι ότι το γενικό –και όχι το διαχωρισμένο- εκπαιδευτικό 

περιβάλλον μπορεί να προσφέρει ανεκτίμητες ευκαιρίες στους μαθητές με μαθησιακές 

δυσκολίες να βιώσουν παρόμοιες εκπαιδευτικές και κοινωνικές εμπειρίες με όλους 

τους άλλους μαθητές. Βεβαίως, θα πρέπει να σημειωθεί ότι η γενική στρατηγική της 

συμπεριληπτικής μάθησης δεν αφορά σε μια συγκεκριμένη βαθμίδα εκπαίδευσης, 

αλλά θα πρέπει να διαπερνά ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστημα, αναγνωρίζοντας ότι 

οι μαθησιακές δυσκολίες συνεχίζονται σε όλη την κλίμακα των εκπαιδευτικών 

βαθμίδων. Σκοπός της εργασίας είναι η αποτύπωση των απόψεων των εκπαιδευτικών 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αναφορικά με τις σοβαρότερες 

δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες κατά την 

εκπαιδευτική διαδικασία. Από την πρωτογενή έρευνα δεν διαπιστώνονται σοβαρές 

αποκλίσεις στις απόψεις των εκπαιδευτικών αναφορικά με τις σοβαρότερες δυσκολίες. 

Ωστόσο, καταγράφονται ορισμένες αποκλίσεις όσον αφορά τις εκτιμήσεις των 

εκπαιδευτικών για τα προβλήματα των μαθητών με ΜΔ να κατανοήσουν την 

συμπεριφορά των άλλων, ενώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι καταγράφεται 

διαφοροποίηση μεταξύ των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης αναφορικά με το κατά πόσο έχουν εμπειρία σε μαθητές με μαθησιακές 

δυσκολίες. Σημαντικό στοιχείο είναι ότι ένα σημαντικό ποσοστό των εκπαιδευτικών και 

των δύο βαθμίδων δεν αισθάνονται επαρκείς για να εκπαιδεύσουν μαθητές με ΜΔ, 

ενώ σημειώνουν ότι έχουν ελλιπή υποστήριξη στο έργο τους. 

Λέξεις-κλειδιά: Μαθησιακές δυσκολίες, συμπεριληπτική εκπαίδευση, πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση, δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
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